BMEGEAT -AKM1, -BT11, -BM11 ARAMLASTAN VIZSGA (eléadé: Dr. Suda J.M.)
Aramlastan (GPK Ipari termék- és formaterv. + Mechatr. BSc) 5X 14p=max.70p
Az aramlastan alapjai (VBK, Kornyezetmérnok BSc) 5x 18p=max.90p

KIDOLGOZASI IDO 120 perc [RASBELI VIZSGAFELADATSOR
EREDMENYHIRDETES és SZOBELI hely/idé: mai napon 14:15h, terem: D316A

A dolgozat aldirds nélkiil érvénytelen! Alulirott, a dolgozat aldirdsdval kijelentem, hogy a kihirdetett vizsgaszabdlyokat megértettem és
tudomdsul vettem, a dolgozatra sajat kézzel irt név megegyezik a fényképes személyazonosité igazolvdnyomon szereplé névvel.

ULdHEL ¥- NEP TUN kéd ) NE V Személyazonos3dg

lellendrzés

ALAIRAS:

Datum: 2022/01/06 Csiit 8:15h (kezdéstdl 120 perc) HELY: KM34

A megoldashoz kék vagy fekete szinnel ir6 toll (piszkozathoz, dbrahoz ceruza), illetve sz6veges adat tarolasara nem alkalmas egyszer(i szamoldgép
hasznalhaté. Semmilyen egyéb segédeszk6z nem hasznalhatd! Olvassa el figyelmesen a feladatokat! Csak erre a feladatlapra dolgozhat! Jeldlje
egyértelmden (pl. athizassal) azt a részt, amely nem a feladatmegolddsa része és amit ne értékeljek a javitas soran! J6 munkat! Suda J.M. sk.

1.FELADAT 1. PELDA
Egy 18mx30m alapteriiletl és 5m oldalfalmagassdgu szennyvizkezel6 medence 2. PELDA
aramlastani viselkedését teszteljik tiszta viz feltdltéssel és leeresztéssel. 3. PELDA
Feltoltéskor egy a=200mm oldali négyzetes (Ai=axa) keresztmetszet( 4. PELDA

vezetéken keresztll toltjuk fel vizzel AT1=1,5 éra alatt az eredetileg Ures 5. PELDA

medencét Hi=4m magassagig, majd leallitjuk a feltoltést. Ipari termék- és
Leeresztéskor ezutdn Hi=4m-r6l H,=3m-re csokkentjik a medencében a formatervezd BSc +

Mechatronikus BSc
(BT11 + BM11)

vizszintet: ehhez egy allandd térfogataramu vizelvételt biztositdé mozgd fmax.70p

merl6fejet hasznalunk. A meril6fej keresztmetszete A,=20mmx2000mm

méretd, amelyen az ataramlo viz atlagsebessége allandé 5m/s a leeresztés Kémvggetr(lélg\\ﬂﬁll;
. x c .

teljes AT, id6tartama alatt. /max.90p

FELTETELEK: stacioner allapot, inkompresszibilis kdzeg

ADATOK:  p.,=1000kg/m? SZOBELI VIZSGA

KERDESEK: - - , TETELD LU T ax10p

A)Hatdrozza meg feltoltés kdzben a medencét tolt6 vezetékben a

terfog?taramot és az atlalgsebesseget! qQv,1=7?; V1=?I EVKOZI PONT

B)Hatdrozza meg, hogy hany percig tart a leeresztés! AT,=? [perc] (mérés)

Megiegyzés: Megoldésaban jelolje egyértelmien, hogy melyik kérdésre vélaszol! /max.20p
MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja) EVKOZI PONT

fakZH és gyak pont

OSSZPONTSZAM (max.100p)

ERDEMJEGY:
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2.FELADAT (Ebben a példaban g = 9,81N/kg értékkel szamoljon!)

A mellékelt abran az egyik egyiptomi piramis tetején készilt fotot latunk. A fotét
készit6 turistak ezutan elbujtak éjszakara a piramis tetején az egyiptomi
rendérség el6l, mert piramisra felmaszni illegalis: altaldban 5 nap
bortonblintetés és pénzbirsadg is jar érte. A renddrség a netre feltoltott fotd
alapjan azonban elkezdi keresni 6ket, viszont 6t piramis is van ott, de nem tudja,
hogy az 6t kozul melyik piramison is rejt6zkddhetnek. Ismert, hogy tengerszint
(zo=0m) felett 30m-es magassagl az egész kdrnyezd terepszint, amelyen 6t
piramis is all. Az alabbi tablazatban lathatok az 6t (A, B, C, D és E betlivel jelolt)
piramis H-val adott magassagai, amely a terepszint és piramis teteje kozotti
kildnbséget jeldli. :
piramis jele: | ,A” »B” »C” ,D” »E” :

H[m] | 94 102 124 | 132 138

A fotdn lév6 kornyezet alapjan a rendérék nem tudjak kideriteni, hogy melyik piramis tetején rejt6znek a

turistak, de azt tudjak, hogy az illet6k okostelefonjan az un. m ,izoterm atmoszféra” alkalmazas be volt
kapcsolva, mert latnak a fotd jobb aljan egy szdmsort, amely GPS és I.S.A. adatok alapjan kiszamitott helyi
p[Pa] légnyomast jeldli, melyet ez az ingyenes alkalmazas kiszamol és 6t tizedesjegy pontossaggal ratesz
minden fotdra. De a triikkos turistak is tudjak, hogy a rend6rség tudhatja ezt, igy el6zetesen megtévesztésil
pont +1111m értékkel eltoltak GPS magassagkoordinatat a telefonjukon, igy az alkalmazas ez alapjan szamolt
téves nyomast jelzi ki a fotén.

ADATOK: I.S.A. adatok: po= 101325 Pa; To=288K; R=287J/(kgK); g=9,81 N/kg

KERDES: Szamitassal hatdrozza meg, hogy melyik piramis tetején bujtak el a turistak! (Izoterm atmoszféra
feltételt hasznaljon!)

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)


https://play.google.com/store/apps/details?id=hu.b5cumt.szaki.izotermatmoszfera&hl=hu

3. FELADAT

Egy felll zart tartdlyban a vizfelszin (H=5m) feletti
tilnyomas (p1-po) = 2 bar értékd. A tartalyra alul
egy elhanyagolhaté hosszisagu atmeneti idomon
keresztiil egy vizszintes, L=20m hosszi és 10cm?
allandé keresztmetszet(i csé csatlakozik, amely
végén egy elhanyagolhaté hosszlsagu, 5cm? kilépé
keresztmetszet( szlkit6elem (konfluzor) van, majd
ahhoz egy hirtelen nyitast lehetévé tevé csap
csatlakozik, melynek hossza szintén
elhanyagolhatd, és kilép8 keresztmetszete is 5cm?.
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FELTéTELEK: ideéliS kOZEg; Atarta’|y>>A1; Létmenet;O; LkonfljzorEO; LcsapEO

ADATOK:  kiils6 tér nyomdsa po=10°Pa; p=1000kg/m?; g=10N/kg; H=5m; L=20m; A;=10cm?; A,=5cm?

KERDESEK:

A)Mekkora a csap hirtelen kinyitasanak to=0s id6pillanatdban a csévégi gyorsulds értéke?

Clz=?

az

Az'Scmz

B)Szamitsa ki a cs6végi v, kidramlasi sebességet abban a nyitds utani t idGpillanatban (0 < t < =), amikor az
A; keresztmetszeten a folyadék gyorsuldsa éppen g1=10m/s?!

C)Mekkora stacioner aramlasi allapotban a csGvégi kidaramlasi sebesség?
Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmiien, hogy melyik kérdésre valaszol!

Vz:?

V2, stac=

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



4. FELADAT Po

Nyitott felszin(i, ismeretlen H vizszintig
toltott tartalybdl viz szabadsugar aramlik ki —
vizszintesen (x iranyban) a tartdly aljan lévé
Ai=30cm? keresztmetszet(i kifolydnyildson
a po nhyomdsu szabadba. Az ismert

Axi=30cm?

f
N
(9]
o

Mhenger=3,5kg tOdmegl henger a tartaly : _’_p?_H_ — v
aljahoz vizszintes (x tengellyel parhuzamos) e /" S0 x
kotéllel van kikotve. A henger az dbran — — N
lathaté helyzetében egyensulyban van, — T — d / \ \\
mivel a viz szabadsugar a henger fellletén / ! Po
eltériil, az abran jeldlt 0=5° szogben aramlik  Viz kotel Yy henger
le. (Ez az Gn. Coanda-effektus.) m=3,5kg
FELTETELEK: p=dll.; stacioner &llapot; a
folyadék szabadsugarra a nehézségi erGtér hatdsa elhanyagolhaté. A kétél tomege elhanyagolhaté.
ADATOK:  p.,=10°kg/m3; g=10N/kg; po=10°Pa;
KERDESEK: A) Mekkora vizszintet kell ehhez az allapothoz biztositani? H="?

B) Hatarozza meg a hengerre hato er6t! R=?(Ry, R,)

Megjegyzés: A koordinatarendszer x és z tengelyei adottak. Kérem, rajzolja be az dbraba az On altal felvett ellenérzé feliiletet! (E
nélkul a megolddsa nem értelmezhetd! Megoldasaban jeldlje egyértelmiien, hogy melyik kérdésre valaszol!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



5A) FELADAT: KEREM, VALASSZON! Vagy
CSAK ezt az 5A jellit, vagy CSAK a kovetkez6
lapon lévé 5B jelii feladatot oldja meg! A
masik feladatot egyértelmiien HUZZA AT!
Csak az egyik 5. feladatot értékelem, azt,

amelyik nincs athuzva!

A baloldali zart, a vizfelszin f6l6tt ismeretlen
p1 nyomasu tartalybdl qy=450liter/perc
allandé térfogatarammal aramlik at viz a
jobboldali po nyomasra nyitott szabadfelszind

tartalyba egy vizszintes tengelyd,
dess=F50mm  atmérgjli, Lss=20m hosszy,
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hidraulikailag simanak tekinthet6 csovon keresztiil. A baloldali tartalybdl a cs6be vald lekerekitett belépés
veszteségmentes. A jobboldali tartalyhoz a csé egy hirtelen keresztmetszet-ndvekedésnek tekinthetd

csatlakozassal kapcsolddik.

FELTETEL: A vizfelszinek emelkedési/siillyedési sebessége elhanyagolhatd (Awray>>Acss). Osszenyomhatatlan

kozeg, stacioner aramlas.
ADATOK:

H1=1,5m; H,=0,5m; p.z=1000 kg/m?3, v\;=10"°® m?/s, po=10°Pa, g=10 N/kg

KERDESEK: A) Szamitsa ki a cs6beli daramlasra jellemzd Reynolds-szamot és a csGsurlddési tényezét!
B) Mekkora (pi— po) tulnyomast sziikséges biztositani ehhez az aramlasi allapothoz?

Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmiien, hogy melyik kérdésre valaszol!

MEGOLDAS (A lap tuloldaldn is folytathatja a megoldast)




5B) FELADAT: KEREM, VALASSZON ! Vagy CSAK ezt az 5B jel(it, vagy CSAK az el6z6
lapon lévé 5A jelii feladatot oldja meg! A masik feladatot egyértelmiien HUZZA AT! b
Csak az egyik 5. feladatot értékelem, azt, amelyik nincs athuzva! _— '

Mr. Bean segitett meglinnepelni a Mini 60. szlletésnapjat az dbran lathaté médon: :
az autotetdre rogzitett fotelben Ulve vezet: ekkor az ellendllastényez6 0,7 értékd, a "'_, BHE : f
felhajtéer6-tényezbje pedig 0,4 érték(. Szélcsendben, vizszintes, egyenes uton ﬁm
allandd v sebességgel halad, ekkor az aerodinamikai veszteségteljesitmény (Pae=Fev) |
az auto P=55kW értékd motorteljesitményének pontosan az 50%-at teszi ki.
ADATOK:  Awf=2,5m% pie=1,2kg/m?; Vie,=15-10°m?/s; po=10°Pa;

KERDESEK: A)Mekkora v sebességgel halad Mr. Bean? v=?
B)Szamitsa ki az ellenallaser6 és a felhajtoerd értékét!  Fe=?, F=?
C)Szamitsa ki a torléponti nyomas értékét! pe="?

Megjegyzés: Megoldasaban jelolje egyértelmien, hogy melyik kérdésre valaszol!
MEGOLDAS (A lap tuloldaldn is folytathatja a megoldast)




